2018年1月26日 星期五 第1103期

新闻关注



特朗普撑伞前面走 妻儿淋雨跟在后

美国的马丁 路德 金 纪念日,特朗普携妻子梅 拉妮亚和小儿子巴伦前往 佛罗里达州棕榈滩度假, 他独自撑伞登上空军一号 专机。小儿子巴伦 特朗 普跟在父亲身后,但特朗 普并未帮儿子挡雨。妻子 和儿子都被雨淋湿了。



俄美女总统候选人 抗议老建筑强拆

俄罗斯总统候选 人克谢尼娅 索布恰克 现身当地一老建筑拆 除现场,与挖掘机近 距离对峙反对该建筑 拆毁工程,霸气十



东京大雪高中女生 穿短裙雪中行走

1月22日,日本东京降 下大雪,积雪达到23cm。 气象当局呼吁上班族尽早下 班回家,以防交通机关瘫 痪。而在池袋阳光城附近的 马路上,多名高中女生依旧 穿着短裙在雪地上行走。



猴宝宝成孤儿 把玩偶当"妈妈"

泰国动物保护基金会 "野生动物朋友"近日成功 救助了一只可怜的金色郁鸟 叶猴,如今,恢复健康的小 家伙找到了"新妈妈" 一只大泰迪熊玩偶。

周末人物 中国新闻名专栏

作家莫言与张大春十年前的3月29日在北京有个对话,莫言评价张大春像孙悟空,是台湾最有天分、最桀骜不驯、最好 玩到不得了的一位作家。很多小说写得很好的作家,但是人不好玩;很多很好玩的作家,小说写得并不是太好。"我想张大 春是小说写得好,人也非常有趣。"

张大春:人间稀奇事,都是听说而已

张大春的新书《春灯公子》简体版最近在 内地出版,引起关注。1月18日,记者在济南电 话采访了身在台北的张大春先生。 晚8点,爽朗的笑声从台北传来。张大春先

生说: "你很准时啊,我又听到家乡的声音 "我们提前约好了时间,用电话交流。 张先生虽祖籍济南,但出生在台北,他已没

有了乡音,但他笑声透出的豪爽,让人想到趵突 泉、大明湖、千佛山塑造的济南人的性格。

"我的老家,就在济南的朝阳街,制锦市 "在济南天桥区的朝阳街上,张家"懋德 堂"就是张大春的祖居地,曾有五大院落,几 百口人丁,家世显赫,代有功名。如今,"懋 德堂"已不复存在。

1957年出生的张大春,有着小说家,诗 人,书法家,评书人,电视综艺节目嘉宾等多重 身份。写作种类驳杂、文风戏谑、幽默,思维天马 行空。比如,保留武侠小说的种种元素,加入新细 节,让它产生出新的活力的《城邦暴力团》;比如, 这几年一直在持续更新出版的《大唐李白》系列, 大胆替李白"代笔"。

"说书人"是张大春很喜欢的一个跨界身 份,他最喜欢的就是在说书节目里"怎样不太 低俗地修理最该修理的讨厌的人"

台湾作家司马中原说: "在当代文坛上, '张大春闪电'确是耀人眼目,他学习钻研的玩 意儿,统括了上九流中九流和下九流,他天生具 有一种敏睿的内感,一种冥冥的灵动,加上不是 常人所能比拟的想像和组合能力,以及极具爆发 性的语言创造力,这许许多多的因素造就了 他, 他就是'野鬼托生的文学怪胎'……

"得胜头回"不是骈拇枝指

记者间的第一个问题是 读《春灯公 子》,给人感觉和读古代的话本小说、笔记小 说一个味道,娓娓道来,不紧不慢。没有西方 小说的那些铺排。这个叙事节奏, 是怎么把握

张先生说: "中国的小说有一些民间特 质,它最直接的一个特色是,诉诸听觉,也就 是说,不论笔记是不是写给人看的笔记,只要 它是在说一个虚构的故事,比如像蒲留仙,我 们山东老乡啊,说一个故事;或者说模仿蒲留 仙的,如纪晓岚的《阅微草堂笔记》,他们基 本上都吸收了民间书场里的特色。主要的特点 是诉诸听觉,听觉上面,有一个万变不离其宗 的要求, 那就是不像看一样, 看会有记忆力, 看的话,记忆力会保留好几页; 听的话,上一 句话听完了就忘了,下一句话又来了。更直白 地说, 听觉是不累积记忆的, 所以中国的小说 就有一个要求, 就是它不断地想要用种种叙事 的手段去保留读者的记忆。

娓娓道来,是一种境界,节奏把握,需要 技巧。张先生说: "你刚才讲我的小说娓娓道 来,这个形容词,我不敢当,其实中国好的小 说,都是娓娓道来的。中国话本、章回小说、 或者只要跟书场传统有关系的这些'活儿', 姑且称之为'活儿'吧,大概都有一种挑战, 就是保留最大量记忆的手段。所以中国故事, 怎么讲, 谁先讲, 讲哪一部分, 或者说哪个是 主角,哪个是配角,它都想办法会让保留记忆 变成最主要的成分。

张先生举了一个例子, 宋代话本到了明代 有仿作出现,比如冯梦龙、凌濛初在明朝模仿

宋代已经具备的话本的形式来从事的创作。 "'三言二拍'里很重要的一个结构是先讲一 个小故事, 甚至先讲两个小故事, 然后才进入 他今天这一回回目里的题目,那表示什么呢? 那前面两个小故事不是干扰吗?不管好听不好 听,起码他不是正文,为什么一定要讲那个 呢? 那个叫做'得胜头回',这是一个固定的 形式,为什么会有这个呢?从小说叙事来讲, 你可以说,这是废话嘛,骈拇枝指嘛,没有必 要存在的。这个方式,有点像音乐上的动机跟 主题一样,他透过一再地重复让你掌握主

"还有一个故事,我记得很有趣,讲一个 和尚, 其实最后的故事是苏东坡跟佛印这两个 人的故事,但是话本硬是在前面先侃了两个故 事,而且还不短,分量可能比苏东坡跟佛印两 个人的故事还长,也就是明明是很小的故事分 量,但他把它说长了。'得胜头回'意义到底 是怎么一回事? 其实就是为了增强记忆,增加 听众对于故事的印象。"张先生说。

题。



台湾作家张大春说,"我的老家,就在济南的朝阳街。

在张大春看来,中国所谓的笔记、话本、 章回的主要特色就是诉诸听觉。"因为它是在 书场里讲的,它不像西方,西方小说都是拿在 手上读的, 西方的印刷术, 从古城堡印《圣 经》开始,十四五世纪吧,比中国的印刷术晚 嘛,但从教育普及来说,中国读书人很少,中 国一般的庶民大众接触一个故事不是通过阅 读, 而是通过听。所以要克服听觉不能保留记 忆的缺陷,设计了种种方式。"得胜头回"只 是其中的一个例子。

还是回到《春灯公子》, 小说家张大春化 身说书人,说市井豪侠江湖快意恩仇。所谓"春 灯",是指正月里挂出来的花灯。本书以春灯公子 大宴江湖人物一年一度的"春灯宴"为楔子,讲述 了十九个在每年宴会上的说书人用"立题品",也 就是用"诗、词提品"的故事。通过这些故事,反映 人的品性,换言之,就是深入发掘人性。这些故 事看完,回头一想,没有惊天动地的大事,却 写尽人世无常的沧桑。

张先生说: "至于你说我的小说,娓娓道 来,不疾不徐。为什么要这样呢?因为你一快 了, 印象累积得太丰富了, 或者主题隐瞒得太 晦涩了,读者记不住嘛。

让蒙尘的古人"元气淋漓"

读《春灯公子》,有种举重若轻的感觉, 比如方观承"儒行品"写到最后的几句话: "方先生——有人说就是方观承,其子方维 甸,与父亲并称为老小二官保。不过对照方观 承本人的行状与袁枚的《随园文集》所载者, 并不相同。行状传记所述,很难鼓舞穷酸寒士 上进。因为人一旦混到有人给写行状传记之 际,已经不够孤独了。"最后一句,"不够孤 独",足可以当座右铭。这结尾,让记者想起 《史记》中的"太史公曰",和《聊斋志异》 中的"异史氏曰",张先生有没有借鉴古人?

张先生说: "哈哈哈,不能说没有受影 当然是故意模仿的。为什么蒲留仙会称自 己为'异史氏',是因为他明明不是写历史的 人, 但是他把他所叙述的这些故事都当作是历 史材料在编,同时他还把自己当作是司马迁, 或者是班固、范晔、陈寿是吧?这种'异史氏 曰',发表自己意见的方式其实在西方小说中 是最忌讳的, 因为西方小说是尽量不让作者跑 出来现身说话的,对不对?作者有什么意见借由 故事里的角色之口来说话,你像托尔斯泰,陀思 妥耶夫斯基,书中人物应该怎样说话,小说叙述 时没机会,干脆叫他到法庭上去说,干脆设计一 个法庭让他们辩论,其实说的都是托尔斯泰或者 是陀思妥耶夫斯基要说的话。但是中国的小说家 管你这些吗?不管!就自己说我认为如何如何, 人生应该怎么样。你刚刚举的那个例子, 我就 是故意的,不是受影响而已。"

方观承, 历史上实有其人, 是清代的高官, 历任直隶清河道台、直隶按察使、直隶布政使、直 隶总督。一个人成了达官贵人,就极有可能失去 本我,也就是"不够孤独",用张大春的话说,他已 经不是一个元气淋漓的人了。

记者问张先生是不是对方观承的行状有专 门研究。

张先生谦虚地说: "不敢讲研究,对于材 料是参考过的,因为上去二三十年,我买过中 国历代笔记小说,有一套在家里,不完整,原 来在台湾出版有100多本,我只买到86本,我还 缺十几本。那家出版社到现在也倒了。这些东 西都在书架里,随时都在看,对我影响很大。 方观承是非常有名的人,不是太冷僻的。袁枚 都替他弄行状嘛。

方观承是一个有故事的人。最为著名的就 是所谓"车笠之交"。有一年,北上省亲的方 观承独行在山东道上,杭州人沈廷芳与海南人 陈镳恰好一同乘车赶往京都应试,这两人看到 年轻的方观承一路随车徒步而行, 衣冠欠整, 劳顿疲惫,但头角峥嵘,举止端严,不由相 问。交谈中, 沈廷芳与陈镳二人得知方观承身 世、经历,深表同情,于是邀他一道乘车赶 路。可车厢狭小,仅能容两人,于是,他们决 定一路上每人轮流步行三十里, 乘车六十里。 三人就如此一路风尘到达京城。沈、陈二人与 方观承分别时,又送给方观承新衣毡笠,以御 道途风寒。几十年后,已经身为直隶总督的方 观承得知沈廷芳(山东登莱青道道台)、陈镳(云 南知府)赴京述职途经其官邸驻地,便立即派人 将沈、陈二人请到府上,故人相见万分感慨, 忍不住涕泪纵横。

张先生在书中让方观承这样蒙尘的古人 "元气淋漓"。

"泥"是一种生于南海的虫

记者看到,在《春灯公子》第二篇达六合 "艺能品"中有一段说到"酒": "干喝浊酒 的客人还有个外号,叫'泥虫儿'——据说还 是有典故的: '泥'是一种生于南海的虫,遇 酒则通体绵软欲化。换言之, '泥虫儿'就是

那些烂醉鬼的别称。"

2011年记者到日本去采访,看到泡温泉的 门口,有个牌子写的是: "泥醉者勿入"。记 者理解, 泥醉, 是不是就是烂醉如泥的缩写 呢?也就是一个人醉得如一滩烂泥呢?

"哈哈哈,'泥醉者勿入'!泥虫儿,见于宋代 笔记,烂醉如泥,一般人的理解把它理解成泥巴, 地上的泥巴。其实不是,泥是一种虫子的名字。"

记者也喝醉过,一旦喝醉了,则浑身无 骨,四肢无力。真如泥巴一般。是不是泥虫的 特性,就像泥一样呢?"这是人的观察所感, 生物学上我不了解了,至少没法在西方近代科 学上找到印记嘛。但我考证,在宋代就有这个 说法了,我是在宋人笔记当中看到的。"

记者问张先生喜欢喝白酒吗?他说:"还 好吧,比起内地的白酒,金门高粱比较纯粹一 些,它没有那么多香嘛。

张先生在《聆听父亲》一书中,谈到喝醉酒: 那是1982年12月27日,古历辛酉年腊月初二, 我父亲六十整寿的深夜,我醉趴在自己房间的床 上,歪过头朝一旁的垃圾桶呕吐。……"爸爸今 年六十了,你喝醉了,爸爸很高兴!" "瞎!没想到 哇,我也活到六十了——跟你奶奶过世的时候一

"你可不可以不要再说那些老家的事了,听 起来很烦呐——走开啦!"我继续吐着。他忽然 沉默下来。我背上的手继续以一种索然无趣的 意绪拍了好几下,停了停,又拍几下,最后床 垫一轻, 他走了。临到门边儿的时候, 他忽然 用那种京剧里的老生韵白念道:"走、走、 走——唉!我——往何——处去唉?"

一湾浅浅的海峡,挡不住乡愁。酒啊,一言难 尽的酒!《春灯公子》中宴席多多,岂能无酒?

张先生名讳"大春",名字里面有个"春",《春 灯公子》,里面也有个"春"。记者问,张先生对 '春"是不是情有独钟?

他说:"没有,是巧合。在我的传奇笔记小说 '春、夏、秋、冬'系列,像走楼梯似的,一个一个往 下走。第一部第一个是'春'字打头(《春灯公 子》),第二部第二个字是'夏'(《战夏阳》),第三 部是第三个字'秋'(《一叶秋》),第四部第四字是 '冬'(《岛国之冬》)。是很自然的。"

重拾起"东家听来西家播弄,夜里梦见醒时 摆布,乡间传说市上兜售,城里风闻渡头捣故"的 说书行当,张先生一年四季都写遍,要过把大瘾。

家族里有很会讲故事的人

济南被誉为"曲山艺海",民间艺人特别 多,《老残游记》中,说到白妞黑妞说书的事儿, 很精彩。记者大胆假设,张先生对说书也情有独 钟。是不是在潜意识里跟济南有关呢?一方水土 一方人,血液里是不是也有说唱的基因呢?

张先生说: "哈哈,这个我不知道,我没 有验过DNA。不敢讲。但是我家族里,我妈跟 我二姑都大量地保留着从前在老家的一些记 忆。我还有一个侄子,他现在已经过世了,年纪 比我大20多岁,我在31岁上,回济南西关朝阳街, 就是制锦市嘛,我那个侄子差不多要60岁了,他 的记忆惊人,哪年哪月哪日什么人发生什么事, 是什么原因,记得很清楚,娓娓道来,井井有条。 他是我的侄子,他亲眼所见亲耳所闻的东西多, 他说起很多老辈人的事情,那种生猛、鲜活印象 极为深刻,跟他相处两个礼拜,收获蛮多的。当时 我还没有计划要写《聆听父亲》,但到后来,1998 年跟2003年两次开始写《聆听父亲》,中间有停顿 嘛,印象最深的反而不是我写的家史漫谈,而是 我的侄儿说的很多小故事, 那些鲜活的细节, 他不只记忆力好,叙述能力好。他讲出来,所 以我才会记下来。"

张先生坦言,他的创作受到亲人影响很 深,在《聆听父亲》中,可以窥见他的家族 史,他也曾说过"春夏秋冬"第三部《一叶 秋》里的老太太就是母亲,奶奶,曾祖母,高 祖母的形象。

他说: "牵扯到我家族里面的角色,我想 我们家族里几个女性的角色比男性的角色更动 人, 我妈和我二姑是两个跟我最接近的女性, 北京有个大书法家欧阳中石, 他就是我的姑 父,欧阳先生的爱人就是我的二姑。1988年去 大陆以后, 只要有机会到北京, 我都会去找我 二姑。我二姑还有我妈妈,她们所口述的一些 故事,十则故事至少有八则都是再上一辈的妇 女传下来的。都是女声,女人的声音,我的奶 奶啦,曾祖母啦,从我父亲这一代上去好几代

都是老太太,一个一个的老太太传下来的故 事。我很幸运,家族里面,有几个很会讲故事 的老太太。

是顽皮, 更是自在

《春灯公子》一卷在手,老感觉张大春就坐 在面前,在绘声绘色、眉飞色舞地说,达六合、巨 鹿公、朱祖谋、李纯彪等奇人形象呼之欲出,而张 大春偶尔顽皮地笑着。也让记者想起了沈从文先 生说过的话,做人要规矩,写小说要顽皮。

没有在他的小说里调过皮。他可能是心向往 张先生曾经说过一句话:"小说家不是一辈

"沈先生自己的小说是很规矩的,他几乎

子就写故事给人看,最重要的是:我怎么帮助我 这一代人,捡回被集体糟蹋掉的训练及教养。"

谈到写作,张先生说:"写故事写小说, 这是一个事业, 相对于人这一生很多事情来 说,事业不是唯一的东西嘛,甚至可能还不见 得是最重要的东西。一个人写小说不能就信了 '小说教'吧,我是不太主张把专业放到太庞 大的地位,一定还有一些小小的事情或者说我 们可以帮助人家去思考的东西。

不厌其烦,具体做一些"小小的事情" 大约从2007年开始,张大春就在自己小说创作 的本业之外, 花了特别多的心力关注整个社会 的语文教育。

有感于家中孩子苦于应试作文及语文教 育,更长期受困于各种不假思索的空话、套话和 口头语,张大春创作新书《文章自在》,以七十余 篇文章演绎文章之道,既谈他对文章写作和当前 语文教育的看法,剖析常人习焉不察的种种说话 恶习,也示范各种写作技巧。同时征引苏洵、鲁 讯 胡活 梁宝秋 毛尘笔古今夕家文音久一笆 进一步阐述文章妙趣、语言美好。

做个自在人,闭门读笔记,自在地写,顽 皮地说。此张大春之谓欤? 江湖林野, 奇人异 事,飞贼走盗、神鬼传说……一切人间稀奇 事,都是听说而已。张大春夫子自道。

"我才不干这傻事儿呢"

现在是网络化信息化时代, 纸质媒体日子 不好过, 图书发行量都在下降。小说家在新媒 体时代有没有危机感?

张先生说: "我没有。纸本的书或媒体销 量变少,有整个产业上繁杂,或者复杂的原 因,不仅仅是单纯地因为网络兴起,移动通讯 比较发达。但是一定是有取代性的, 此消彼 长,此长彼消。其实,我想纸媒早就应该有一 些改变,或者说传递小说或传递文学信息的手 段或渠道也可能在纸张和网络之间,还有别的东 西,甚至创作这件事也不一定就是拿起一本三百 页的书,花了20块人民币就可以享受一个礼拜。 不一定是这样,说不定他可能也回到书场中去, 宋代有瓦舍的时候,既没有邮政通讯,也没有纸 张啊,在瓦舍里面,人们也不是不能享受小说的 乐趣嘛。你就是会说故事,爱说故事,而且有人要 听, 你还是有做不完的'活儿'啊。

谈到作家莫言和阿城,张先生说,他们都 是对我影响很大的作家,一方面他们面对生 活,有一种很直观的勇气,而且表面上不见得 看得出来,但仔细回味会发觉,阿城跟莫言是 不同的, 莫言常常利用奇特的或者说非经验的 故事; 阿城呢, 则是常常寻找一些边际材料, 他不是出现在正常人生活里面的,这两个人走 的路不一样, 但是殊途同归, 都是有勇气真正 面对现实的。后来到90年代以后出现的作家, 不管是内地的、台湾的还是国外的, 年轻的时 候面对生活的勇气好像差一点。

记者请张大春先生给年轻的小说家提点忠 告。张先生笑着说:"我这不是给自己找麻烦 嘛,我才不干这傻事儿呢,我给年轻作家提出 好建议,结果他们比我写得都好,我怕年轻人 淘汰我。哈哈哈。晚安!"

电话挂断,余音缭绕。张先生音容,如在 目前。真爽快的齐人性格。

■ 责任编辑 郭爱凤